

# 高原“霓霞”格外美

光明日报记者 傅强 尔玛多吉

赚钱。”

20岁时,赶上布达拉宫文物维修工程招工,格桑次仁有幸参与其中,接触到了很多技术专家和能工巧匠。那几年,他的瓦工技术突飞猛进,还学到很多管理经验。2008年,赶上政府出台鼓励农牧民成立专业合作社的政策,他牵头办起村里第一家制砖厂,边打砖,边带领由21名乡亲组成的施工队,给村里人建房、修房。有资质,手艺好,干活认真负责,建筑工程专业合作社慢慢红火起来。再后来,赶上新政策出台,格桑次仁抓住时机,招人、上设备,施工队的实力再上新台阶。

随着拉萨城市建设步伐加快,加上白纳村距离市区很近,一些建筑垃圾被倾倒在村里的空地上。格桑次仁看在眼里,急在心头。2018年,国家出台一系列脱贫攻坚的扶持政策,他干脆建起

了建筑垃圾回收处理厂,吸纳了27名建档立卡村的贫困村民就业。格桑次仁说:“我一步步赶上好政策,才有了企业的发展,我就想尽可能回馈社会,回报乡亲。”成千上万吨建筑垃圾变废为宝,制成砂石、骨料和各种型号的建筑用砖,白纳村的村容村貌和生态环境也随之极大改善。2019年,格桑次仁自家翻盖新房,用的都是再生建材。近年来,原本自然禀赋优越的白纳村接连收获了“全国生态文化村”和“全国乡村旅游重点村”等荣誉。这也让格桑次仁越发深刻地认识到生态环保产业光明的发展前景。

眼看着队伍日益壮大、企业越发正规,该起个响亮的名字了。格桑次仁动起了脑筋,瞬间“岗日霓霞”(藏语里,岗日意指雪山,霓霞是太阳升起的意思)这个雅致而有内涵的名字从心底迸

出。他说,自己作为一个普通的农民,正是在党的政策和光辉照耀下才能取得今天的成就,喝水不忘挖井人。在“岗日霓霞农牧民施工队”里,除了藏族工人,还有回族、汉族工人。每逢别的民族工人过传统节日,格桑次仁都给他们发过节费,组织工友一起过节,亲密得就像一家人。

2023年,施工队仅纳税额就达到160多万元。带动越来越多的村民走上共同富裕的道路,格桑次仁也光荣地当选为西藏自治区人大代表。问起下一步的打算,他说:“今年,我最大的心愿就是在施工队成立党支部,工人们可以一起过组织生活,一起聆听党的声音,学习党的政策。让党的光辉温暖更多村民的心田!”

(转载自《光明日报》2024年3月30日第2版)

## 2024年自治区第三次全国土壤普查工作推进会召开

次仁平措主持

本报拉萨4月6日讯(记者 李梅英)3日下午,2024年自治区第三次全国土壤普查工作推进会召开,总结交流各市(地)土壤普查情况,分析研判当前工作形势,调度部署今年全区土壤三普工作。自治区副主席、自治区第三次全国土壤普查领导小组组长次仁平措主持会议并讲话。

会议指出,开展第三次全国土壤普查是一项重要的国情国力调查,是守

牢耕地红线、确保粮食安全的一项重要基础。各级各部门要深入贯彻落实习近平总书记关于粮食安全、耕地保护、土壤普查的重要指示批示精神,按照自治区党委、政府的部署要求,进一步统一思想、明确目标方向,严把技术质控,强化组织保障,提高安全意识,扎实抓好外业采样、内业检测、样品库和数据库建设等重点工作,确保按时高质量完成土壤三普各项工作。

## 自治区藏语委办(编译局)

### 向全区发放《公共服务领域藏文译写规范》

本报拉萨4月6日讯(记者 郑璐 袁海霞)近日,自治区藏语委办(编译局)向全区发放《公共服务领域藏文译写规范》(以下简称《规范》)。

据了解,《规范》为通用类(含功能设施、警示警告、限令禁止、指示指令、说明提示等)和道路交通、公共交通、旅游、文化、娱乐、体育、教育、医疗卫生、邮政、电信、餐饮、住宿、商业、金融服务

等常用服务领域的22类公共服务信息提供了规范译文4200余条。《规范》内容较为全面,指导性、实用性较强,是我区公共服务领域藏文翻译的基础性规范。

《规范》的发布,将更好发挥其基础性、引导性作用,进一步规范和统一我区公共服务领域的藏文译写,有助于提升社会用字规范化水平,营造良好的语言文字环境。

## 巴宜区幼儿园入选国家级创新典型案例

本报巴宜4月6日电(记者 胡文通讯员 徐煜楦)近日,教育部基础教育司公布2023年度基础教育领域实践创新典型案例。林芝市巴宜区幼儿园《“四级”课题研究为引领,深耕保育教育“营养田”》入选“基础教育扩优提质行动”案例。

长期以来,巴宜区幼儿园始终坚持科研导向,深入挖掘各类教学活动资

源,有力推动教师队伍向研究型教育者转型。同时,积极开展结对共建活动,派遣经验丰富、业务能力强的骨干教师前往乡村幼儿园进行深度帮扶交流。在膳食管理这一关键领域,巴宜区幼儿园率先推行精细化带量食谱制度,科学合理配置膳食结构,严格保证每一位幼儿获得全面均衡的营养摄入。

## 聂荣县着力做好人居环境整治工作

### 村容村貌美 乡村文化兴



图为聂荣县干部群众开展河道垃圾清理工作。

本报记者 万靖 摄

本报那曲4月6日电(记者 万靖 通讯员 虎桃平)今年以来,在人居环境整治过程中,聂荣县采用“用项目实施提

升人居环境整治质效”的措施,将人居环境整治行动项目化、人居环境整治项目绩效化、人居环境整治绩效清单化,

有效提升人居环境整治质效。

为激发群众参与人居环境整治的积极性,聂荣县将政策宣传和思想教育确定为长期任务。在人居环境整治工作中,积极发挥政策宣传和思想引导作用,将社会主义核心价值观、优秀传统文化、村规民约等融入各类宣讲活动,利用“线上+线下”方式,开展乡村振兴领域政策宣讲活动650场次,发放宣讲材料430册。在进行思想引导的同时,聂荣县将培养各类带头人作为激发群众内生动力有效手段,按照“懂牧业、善经营、能致富”的原则,培养致富带头人79人,培养养殖能手47人,评选创业先进个人25人,通过先进带后进的方式,营造人人争先进的氛围。

为提升牧区基础设施、公共服务发展水平,聂荣县按照“补短板、强弱项、促发展”的原则,今年申报实施乡村建设、人居环境整治项目11个,进一步提升牧区基础设施水平。同时,大力推进“厕所革命”,确定了“示范引领、逐步推进、全域覆盖”的户厕改造原则。

在投资实施各类项目改善“硬件”设施的基础上,聂荣县充分发挥群众能

动性,全面推进“三清两改”工作。2024年以来,动员各乡(镇)、村(居)干部群众10155人次,开展村庄清洁行动1005次;将沟塘水渠清理作为保证河湖清洁、乡村环境卫生整治重点内容,动员干部群众清理沟塘水渠382.5公里、河道338.5公里;为保证生产生活场所的干净整洁,展现良好村容村貌,督促各乡镇积极开展房前屋后清理;大力推进人畜分离,引导群众自发清理牲畜粪污,并结合牧区生产实际,将“有害”的粪污变为“有用”的燃料,目前聂荣县群众已将牲畜粪污转化为539.92万袋燃料,实现了经济效益与生态效益“双赢”。

为培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,聂荣县从树立农牧民新风行动中找突破口,明确树文明新风、改陈规陋习、建村规民约等6个方面23项具体措施,建立了“积分制”66项清单。今年以来,聂荣县已开展文明评比175次,发放牌匾320个、颁发“流动红旗”35面。

为实现废物利用,聂荣县建立积分兑换超市69个、“绿色银行”22个,截至目前,已投入资金64.7万元为群众购买积分兑换商品,已兑换商品近4万元。在实施积分项目的基础上,深入开展先进模范评选工作,目前已评选先进家庭36户、先进模范32人。

通过一系列举措,聂荣县逐步实现村规民约实、乡村文化兴、村容村貌美、治理秩序顺的目标。

## 校园普法

### 杜绝欺凌

近日,拉萨市第一小学各校区举行了以“拒绝校园欺凌 争做新时代好少年”为主题的普法宣讲教育活动。通过讨论和互动的形式,让孩子们更加深入地了解校园欺凌的危害,深刻认识到面对校园欺凌,不仅需要勇敢说“不”,更要学会保护自己。

拉萨市第一小学有关负责人表示,学校将常态化开展此类活动,增强学生尊法、学法、守法、用法意识,为学生的健康成长营造和谐法治校园环境。

图为该校师生和家长一同观看普法教育视频。

本报记者 白玛泽旺 摄



牺牲。1966年,当地在其牺牲的地方修建烈士墓,后来扩建成“杜崇杰烈士陵园”。

迁葬时,陈金国清楚地记得,自己摸到了烈士腿骨上的刀伤,“那是为保护百姓留下的伤痕”。

清明将至,不少学生来此缅怀先烈。“我会给孩子们讲烈士的故事,告诉他们现在的幸福生活来之不易,要用实际行动向榜样们学习。”陈金国说。

在重庆市黔江区石壕红军烈士墓,五位无名红军战士长眠于此。今年62岁的赵福乾,和父亲先后守护烈士墓30余年。

“石壕镇是红军曾经战斗过的地方,我们从小听着红军的事迹长大。”赵福乾说,父亲赵忠怀曾是一名抗美援朝老兵,回来后,就开始义务整理、讲述石壕红军烈士墓的故事。

后来,赵福乾接过父亲的接力棒,讲了一辈子的红军故事,还培育起一支由

20多位年轻讲解员组成的志愿服务队。

“如今,来烈士墓瞻仰的干部、群众越来越多,有时一天要接待3至5个团队。虽然这5名红军烈士没有名字,但我们一定会把他们的事迹讲下去。”讲解员志愿服务队队长彭天羽说。

### 传承·赓续红色血脉

慎终追远,勇毅前行。在一片红色的热土上,人们追思历史、探寻先辈足迹,汲取砥砺奋进的精神力量。

静默无言地擦拭墓碑上的灰尘,触摸墓碑上烈士的生平事迹……凭一腔追思,吉林农业大学的学生们默默用行动致敬英雄。

“祭扫、擦拭墓碑对于大学生来说意义深远,能够让他们更好接受爱国主义教育、提升思想修养。”吉林农业大学食品科学与工程学院的辅导员王岩说。

长春市革命烈士陵园管理中心主任于娜介绍,来园祭扫的群众来自各行

业,“当前日接待量在2万人次左右,预计清明期间将接待祭扫参观群众达15万人次。”

近半月来,位于湖北武昌“红巷”的武汉革命博物馆接待观众量达8万人次。场馆里随处可见身着红马甲的青少年志愿者,热情地为观众提供咨询导览和志愿讲解服务。

“我在做志愿服务的同时也深受教育,每每讲到先辈们为解放事业抛头颅、洒热血的事迹时,都会非常感动。很荣幸能够作为‘红巷苗圃’志愿者,讲述红色故事,弘扬革命精神。”来自武汉大学第二附属小学的吴煜玮说。

围绕清明节,武汉革命博物馆还推出了系列活动和新展览,通过诗词朗诵、歌舞表演、实景剧等多场红色主题活动,让红色资源“活”起来、红色旅游“火”起来。

(据新华社北京电 记者 周思宇 胡戈 熊翔鹤 唐成卓)

## 高原短波

### 人行山南分行深入边境宣传金融政策

本报泽当4月6日电(记者 丹增平措)近日,中国人民银行山南市分行组织青年志愿者前往洛扎县、浪卡子县等边境县开展金融政策宣讲活动。

在洛扎县扎日乡、洛扎县中学、边境派出所等地,青年志愿者通过举办金融知识讲堂、发放宣传手册、现场互动等方式,向农牧民群众、学生、民警讲解假币鉴别技巧、存款保险、个人征信、防范电信

诈骗等方面的知识,全面提高边境群众金融素养。

“让孩子们从小接触金融知识,培养他们的金融意识,是全面推进素质教育、提高学生综合能力的一项扎实举措。”洛扎县中学教师旦增说。

据介绍,下一步,人行山南分行将持续探索完善边远地区金融知识宣传普及新路径,擦亮普惠金融底色,做好普惠金融大文章。

### 自治区藏医院举办第二届“门孜康医师论坛”

本报拉萨4月6日讯(记者 央金)近日,西藏自治区藏医院举办第二届“门孜康医师论坛”。西藏自治区藏医院藏医专家、全体医务人员、进修生、西藏藏医药大学附属医院医务人员等共150余人参加。

此次论坛主题为“学习与医师成长”。现场,8名代表医师交流心得,畅谈成长经历,并分享了临床经验收获。自治区级名藏

医央金卓嘎结合自身40余年临床经验,就藏医脉诊、尿诊特色诊断技能要点及临床应用心得、藏医疾病诊断统一规范建议等进行了指导发言。随后,西藏自治区藏医院党委副书记、院长次仁结合论坛主题,分享了学医成长经历,并在弘扬医德医风、提升业务能力、强化临床疗效等方面对与会医务人员提出了建议。



林芝桃花文化旅游节期间,各地游客纷至沓来,享受美景。林芝市森林消防支队巴宜区中队提前谋划,周密部署,分别前往世界柏树王景区和嘎拉村开展防火执勤工作,在服务游客的同时,确保消防安全。

图为该中队在世界柏树王景区设立蓝焰先锋服务点。

西藏拉翁 本报记者 胡文 摄